

强县级与乡镇两级管理监督的要求，促使乡镇财政积极组织收入，合理安排支出，以便这级财政在促进乡镇集体企业发展的基础上，搞好预、决算收支管理，努力实现增收节支。为此，要对乡镇财政明确规定收入与支出相结合的任务，在乡镇范围内的国家预算收入，要依靠乡镇财政组织征收，在乡镇范围内的国家预算支出，更要依靠乡镇财政安排使用。

(二) 要处理好乡镇财政与乡镇集体企业事业的关系，这就要正确划清乡镇财政与乡镇集体企业事业的财政、财务收支界限，严格按照国家财政税收法规细则组织管理征收各项税款，乡镇集体企业事业应照章纳税。凡属于乡镇财政应给乡镇企、事业财政补贴或减免税照顾的，应认真执行，切实兑现。要切实做到：一方面保证国家财政收入任务的完成，保证乡镇财政有一定的固定收入来源，能因地制宜地发展乡镇集体经济、科技、文教等各项事业；另一方面有利于促进乡镇集体企业改善经营管理，加强经济核算，挖掘增收节支的潜力，不断发展壮大乡镇的经济事业。

(三) 要给乡镇财政留有一定的机动财力，以便统筹安排用于急办的重点事业。我国乡镇一级的机动财力，是指在国家财政规定的范围内，由乡镇财政自主支配的那一部分财政资金。由于目前全国多数地区乡镇经济条件差，因而乡镇机动财力的数量和规模有限，这就要求在促进乡镇集体经济不断发展的基础上，在上级财政的扶持下，使乡镇逐步增加机动财力，以便由乡镇有计划有步骤地统筹安排用于保护农业生态平衡、改变基本生产条件、开展科研技术推广、公共福利设施、五保户和困难户补助等项开支。

三、乡镇财政管理体制的方式

我国乡镇财政管理体制的方式，从目前全国各地的实际情况来看，主要有以下四种：

(一) 统收统支的方式。它是一种高度集权的方式，即乡镇的收入统一上缴县级财政，乡镇的支出又统一由县级财政拨付，预算管理权基本上集中于县级财政，乡镇财政的收入和支出基本上不发生联系。乡镇财政是县级财政的预决算的领报单位，没有形成一级预决算管理单位。这种方式有利于保证乡镇财政的基本支出，但不利于调动乡镇财政的积极性。我国少数地区经济条件差的乡镇财政采取这种方式。

(二) “定收定支，收支挂钩，超收分成，支出结余”的方式。采取这种方式，使乡镇财政的收入和支出密切联系，多收可以多支，少收只能少支。同时，根据预算执行结果，如果比原规定的收入指标超额部分，可实行超收比例分成；如果比原分配的支出指标有结余，可留归乡镇安排使用。这样，使乡镇财政在收支管理上能做到权责结合，有利于调动乡镇财政组织收入和节约支出的积极性。我国多数地区经济条件较好的乡镇财政采取这种方式。

(三) 划分收支，分级包干的方式。它是一种在确定各级财政收支范围的基础上，根据收入的数额来安排支出，坚持量入为出，自求收支平衡的方式。要求在县与乡镇两级财政之间，划分各自的收支范围，在划定的收支范围内，对财政收入和支出，实行分级包干，权责结合，各负其责，从根本上改变统收统支的方式。在收入方面，属于县级的收入归县财政，属于乡镇的收入归乡镇财政。在支出方面，凡属县级安排使用的支出，列为县财政支出预算；凡属于乡镇安排使用的支出，列为乡镇财政支出预算。总之，在确定乡镇财政收支范围后，本乡镇的支出要靠自己组织收入来解决，多收入可以多支出，县级财政不再向乡镇分配财政支出指标。这种方式简单明瞭，方便易行，有利于调动乡镇管理财政经济的积极性。我国部分地区的乡镇财政采取了这种方式。



新生乡财政所为 贫困户做了三件实事

入春以来，江苏省海安县新生乡财政所积极开展扶贫工作，通过调查摸底，了解全乡贫困户的具体情况，为全乡贫困户做了三件实事。

一、从农业税社会灾害减免款中拿出六千多元，购买了一万七千多斤化肥，以及兔、仔猪羊等，分送给全乡人均收入在一百五十元以下的缺劳力、缺资金、缺技术的三百六十二户贫困户。

二、从历年结余的社会救济款和乡村互助自救款中拿出七百多元，购买了一千五百棵果树苗和一千四百棵白榆树苗，分送到全乡一百四十户贫困户，并做了栽培、管理技术指导。

三、拿出一万五千元周转金，用于支持全乡的贫困户户发展生产。并协同乡、村两级干部对直接享受这笔周转金的贫困户，实行包经营决策、包生产技术、包经济效益的责任制。

(文海 洪箭 大德)